

ABONAMENTUL.

Un an 120 cor. (60 lei)

„ „ „ 60 „ (30 lei)

„ „ „ 30 „ (15 lei)

O lună 10 „ (5 lei)

In ur. 50 fl. (25 bani)

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată C. 1:50 a doua
și a treia oară C. 1:20Manuscrite sunt a se
trimite la Redacția
„UNIRII“ Blaj.

Ziar național — apare în fiecare zi de lucru.

Mărășeștii.

Iată numele unui umilit sat, care în urma luptelor, ce s'au desfășurat pe întinderea hotarelor lui înainte cu doi ani, a ajuns să fie vrednic a se scrie cu litere de aur pe paginile cronicelor noastre! Sat umilit, dar martor al celor mai glorioase fapte de vitejie ale ostașului român.

... S'a fost clătinat atunci, — în August 1917 — temelile celui mai puternic stat militar, care se chemă Impărăția Moscovită. Sub loviturile barosului german și jertfă a propriilor zguduri interne, s'a cutremurat pe vremuri atât de vestitul imperiu muscălesc, s'a cutremurat și s'a prăbușit uriașul colos dela nord. Iar frontul lui, care cu un picior se răzima pe Marea Baltică și cu celalalt pe Marea Neagră, într'o bună zi a început să se rostogolească ca o lavină imensă, gata a înghiți și a strivi pe propriii săi apărători. Macar, Doamne, multe speranțe legă de acest front însuși muscalul, și multe nădejdi își puseseră într'ânsul alianții dela apus!

Din acest front uriaș făcea parte și refăcuta oaste românească.

Dar, dacă muscalii au întors spatele în fața batalioanelor germane, Românii nu au putut să urmeze pilda lor. Imperiul moscovit cu imensitatea lui, chiar și după un astfel de desastru tot mai avea unde să-și adăpostească regimamentele fugărite și răsvărite. Nu așa oastea românească. Ea nu mai avea decât acel mic colțișor al Moldovei, pe care dacă

ostașii români ar fi avut inimă să-l lăse neapărat, s'ar fi întunecat pe veci steaua României, și s'ar fi prăbușit pe veci orice nădejde de mai bine.

Conștiința acestui pericol suprem, a fost platoșa de oțel care a vărsat și a ținut vie și puternică tăria ostașului român.

Așa s'a împlinit, că zadarnic a fost întreg atacul, toată ofensiva pornită de Nemți cu furia unei oști îmbrăcate în fier. Aceasta a fost cauza, că soldatul nostru a fost în stare să prindă în isbitura lui pumnul greu al bavarezului, și din pricina aceasta ș'a izbândit a da și a-l face de rușine pe Mackensen, spărgătorul de fronturi...

Astăzi știm cu toții, că centrul înclăștării uriașe, care avea să hotărască asupra întreg trecutului și viitorului nostru, au fost Mărășeștii. Astăzi ne dăm cu toții și mai lămurit seama de ceace au făcut ostașii noștri pe câmpiile aceluia umilit sat. Astăzi suntem în mai fericită situație de-a judecă în special meritul vitejilor din reg. 32 Mircea.

Și tocmai pentru aceea astăzi cu mai deplină conștiință ne plecăm frunțile înaintea Domnului Sfânt, că ne-a învrednicit de izbânda zilei de 19 August 1917. Astăzi cu mai desăvârșită smerenie ne plecăm genunchii, ca să cerșim odihnă lină eroilor cari s'au jertfit atunci pentru țară și pentru noi. Și tocmai pentru aceasta astăzi este mai vie în inimile noastre recunoștința, și mai slăvită pomenirea eroilor acelei zile mărețe.

Demisia arhiducelui

Iosif. Agenția Dacia comunică din Budapesta, că arhiducele Iosif a demisionat. Deodată cu el a abzis și guvernul Friederich, care totuș va conduce afacerile în mod provizoriu, până la constituirea unui regim, în care vor fi reprezentate toate partidele.

*

Noul guvern ungar.

Noul cabinet ungar, a fost constituit de arhiducele Iosif. Au fost numiți d-nii Ștefan Friederich președintele consiliului, Martîn Lavaszi ministrul afacerilor străine, Baron Sigmund Ferencip ministru de interne, Iohgruen ministru de finanțe, general Frantz Shnitzer ministru de războiu, George Mologhy ministru de justiție, Ștefan Szard ministru de agricultură, Karl Huszar ministru de culte și de instrucțiune publică, Andreas Czilleryi ministru de igienă, Iacob Bleyer ministru minorităților naționale, Ștefan Holler și Iohan Mayer ministru fără portofoliu.

Ministru fără portofoliu contele Paul Teleki a fost însărcinat cu luerările pregătitoare ale păcii.

Cabinetul, — a declarat dl Lovaszi, — cred că nu a fost numit decât provizoriu și că el va demisiona.

Vom lua toate măsurile necesare, pentru ca alegerile naționale să aibă loc în ordine.

Guvernul are intențiunea să se opună tuturor extremiștilor, fie bolșevici sau reacționari.

Vom reprima de asemenea toate tentativele de progromuri.

Cronică teatrală.

— Trupa M. Sorbul în Blaj. —

Trupa Sorbul, cea din urmă în seria turneurilor artistice, a venit la noi aproape pe neștiute. Nici afișe pe înainte, nici altfel de avizuri. În ziua celei dintâi reprezentării publicul nu știa încă cu siguranță dacă urmează să se țină producția sau nu. Un svon puțin prielnic a mai reținut și el o parte din public acasă, încât prima seară promitea eșec.

Piesa »Patima roșie«, luată în repertoar, li-se părea unora prea puțin potrivită cu aerul auster al Blajului și reprezentarea ei o luau ca o sfidare. După producție s'a văzut însă că erau premature părerile rele și publicul a avut o seară de aleasă desfătare artistică.

»Patima roșie« redă un colț de realism din viața capitalelor, unde patimile și simțirile sunt mai furtunoase, mai elocutoare. Chipul studentei modeste și naive, care poate să trezească în robul femeilor, în Rudi, o dragoste atât de înfocată, de cuviincioasă și de înăițătoare, încât el o rupe cu toată viața lui de până aci, ca să poată deveni un soț legiuit, e o notă de înaltă moralitate. Și chiar fapta Tofanei, indigitând că unde poate duce o viață rea, moralizează. Prin urmare, temerile unora nu s'au adevărit și piesa a avut un succes strălucit.

Jocul artiștilor a fost la culme. Intre dâșii erau și vechi cunoștințe ale noastre, din turneul oficial, ca dd. Atanasescu, Ciprian și Critico. D-na *Anicuța Cârja-Vlădicescu* e o splendidă artistă, nu mai puțin D-șoara *Toto-Ionescu*, care a jucat pe Crina. Publicul le-a făcut tuturor entusiaste ovații.

A doua seară s'a reprezentat »Casa de lut« de Fabre. Am avut ocazia să admirăm iarăși în rolul principal de Dna Vlădicescu, pe D-șoara Crivețianu, o artistă desăvârșită, dd. Atanasescu și Ciprian. Precum de altfel am admirat pe toți. La sfârșitul fiecărui act scena se umplea de flori și sala de nesfârșite urale.

Blajul va aștepta totdeauna cu însuflețire pe artiștii cari i-au cucerit sufletul. Și trupa Sorbul a făcut-o. **Cato.**

Un raport al misiunii militare aliate la Budapesta. Un raport telegrafic al generalilor comandanți ai misiunilor militare aliate la Budapesta a fost primit Duminică la Paris. El constată buna armonie dintre autoritățile militare române și șefii misiunilor aliate.

Informațiuni.

— **Consiliul suprem interaliat a acordat Tracia întregă Greciei împotriva voinței președintelui delegației de pace americane.** Dl. Folk a și părăsit demonstrativ sala de ședință, îndată ce s'a adus hotărâre. (Ag. Dacia).

— **Inceputul anului școlar.** Se aduce la cunoștința publică, că în vederea greutăților împreunate cu aranjarea localurilor de școală, cu numirea și

detășarea personalului didactic precum și a altor nevoi de ordin școlar și didactic, învățământul public în școlile aparținătoare statului român din Transilvania, Bănat și părțile ungurene, se va începe la 1 Octombrie a. c.

— **Contele Haller,** care a fost deținut la Constanța în momentul când voia să treacă cu pașaport fals granița, a fost ascultat de tribunalul marțial din Constanța. A fost acuzat cu spionaj. Până la aducerea sentinței însă a fost pus pe picior liber.

— **Parlamentul englez** a discutat proiectul de lege despre darea după câștigurile de războiu. Ședința a ținut toată noaptea.

— **Ernest Haeckel,** faimosul naturalist german, cu trecut așa de furtunos, s'a stins zilele acestea la Jena, în etate de 85 ani. Asupra valorii operei științifice săvârșite de el, știința încă nu a spus ultimul cuvânt.

— **În Elzacia** s'a adus la cunoștința populației, că decorațiile germane vor fi schimbate cu franceze, în gradul corespunzător.

— **Sburatul liber.** În Londra s'a publicat ca document parlamentar textul codicelui de aviație. Se recunoaște dreptul tuturor la aer. Fiecare stat poate sbura liber deasupra teritoriului și apelor sale. Precizări amănunțite se lasă în grija Societății națiunilor.

— **Muntenegrenii s'au răsculat** contra dominației sârbești. Guvernul sârbesc trimite într-una trupe și material de războiu considerabil. Recrutările însă făcute cu forța nu duc la rezultat, deoarece recruții trec pe partea revoltaților, cari mai în urmă au cucerit Kolacin, capitala unui județ.

— **Divorțurile** în Berlin se sporesc înspăimântător. În anul acesta s'au început în Berlin și jur nu mai puțin de 30.000 de procese de divorț.

Desarmarea Bulgariei. Ziarul »Le Gaulois«, în numărul său del 13 August, publică următoarele:

»După o telegramă a

»Agenției Balcanilor« avangardele franceze, care procedează la ocuparea punctelor strategice și la dezarmarea trupelor neregulate bulgare, au avut mai multe întâlniri cu bande de comitagi în împrejurimile localităților Xanti, Demotica și Gumuldjina. Comitagi au fost imprăștiți după ce au avut de suferit grele pierderi.

Francezii au avut câțiva oameni răniți, aproape toți foarte ușor.

Populația bulgară din Xanti și Gumuldjina pleacă în mare grabă spre vechea Bulgaria. Este teamă, că înainte de plecarea lor, Bulgarii vor da foc orașului Demotica, cum au incendiat, săptămâna trecută, orașul Sufi.

Francezii au confiscat în această regiune peste 20.000 de puști, zece mitraliere și peste un milion de ganate.

Nr. 3100—1919.

Concurs la stipendii.

Prin aceasta publicăm concurs până la 25 Septembrie 1919 inclusive pentru următoarele stipendii:

I. Din fundațiunea „Constantin Alutan“.

I. Trei (3) stipendii de câte 120 cor. folosite în anul școl. 1918/19 de David Radeș st. teol. în Blaj, Alexandru Popoviciu gimn. cl. V în Turda și Emil Popoviciu gimn. cl. VII în Turda, — destinate pentru tineri români gr.-cat. studenți la gimnaziu, școli reale, comerciale, universitate, politehnică, agronomie, preparandii etc.

Consăngenii fundatorului au preferință.

II. Din fundațiunea „Lazar Baldi“.

Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit în anul școl. 1918/19 de Valer Micușan, gimn. cl. VIII Blaj, — destinat pentru studenți gimnaziști români gr.-cat. din comitatul Clujului. — Consăngenii fundatorului au preferință și dacă sunt din alte comitate.

III. Din fundațiunea „Alexă Bidian“.

Din venitele acestei fundațiuni se vor împărți stipendii adecvate tuturor nepoților din frați ai fundatorului și în locul al doilea băieților și fetițelor înrudiți cu fundatorul prin sânge până la al patrulea (IV) grad, născuți din căsătorie creștinească, fără considerare la natura studiilor, ce le urmează. — Nu vor fi eschiși dela stipendii nici aceia, cari învață măiestrii.

IV. Din fundațiunea „Ioan Bob“.

Două (2) stipendii de câte 120 cor. folosite de Octavian Anca stud. abs., militar și Virgil Băliban gimn. cl. VIII în Beiuș.

V. Din fundațiunea „Ioan P. Bota“.

Un (1) stipendiu de 120 cor., folosit de Liviu Rusu gimn. cl. VIII în Alba-Iulia. Acest stipendiu se va da unui băiat din comuna Șard, comitatul Albei-Inferioare, care va studia la vre-o școală medie sau școală reală superioară, născut din părinți români; e român după ougete și simțiri și dovedește în studii progres laudaver, iar purtarea morală exemplară. Neamurile fundatorului au preferință. Pentru dovedirea cunoștinței limbei românești respectivul are să elaboreze o teză din limba română sub supravegherea unui profesor dela vre-un gimnaziu.

VI. Din fundațiunea „Cercul Orăștiei“.

Un (1) stipendiu de 100 cor. — destinat pentru cel mai vrednic student de națiune română, de religie gr.-cat. din gimnaziul Blajului sau dela Academia de drepturi, originar din comunele împreunate sub pretura politică din Orăștie.

VII. Din fundațiunea „Ioan Chirilă“.

Interesele disponibile ale fundațiunii acesteia pe anul 1918 preliminate în suma de 550 cor. în senzul literilor fundaționale se vor împărți în părți egale între consăngenii fundatorului, cari studiază la vre-o școală. Consăngenitatea se consideră până la gradul al VIII-lea. — Dintre stipendiștii acestei fundațiuni pe anul școl. 1918/19 nu s'au legitimat Basil Gruia cl. IV elem. Cisteiul ung. George I. Morariu cl. IV elem. Poiana Aiudului, Constantin Bărbat cl. III elem. Blaj. Ioan Bărbat cl. III elem. Blaj. George Bărbat cl. II elem. Blaj.

VIII. Din fundațiunea „Timoteiu Cipariu“.

Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit în anul școl. 1918/19 de cătră Laurențiu Poruțiu, cl. VIII. gimn. Blaj — destinat pentru studenți români gr. cat. la gimnaziul arhiepiscopesc din Blaj.

IX. Din fundațiunea Crișan—Boeriu.

Două (2) stipendii de câte 500 cor. din fundațiunea familiară Crișan—Boeriu.

Îndreptățiți la aceste stipendii sunt necondiționat și fără excepțiune pruncii feciori și fete din familiile Crișan și Boeriu din Abrud, și anume pruncii rămași după unchii repausați ai fundatorului: Alexandru Crișan, Ioan Crișan și Petru Boeriu și descendenții acelora, până plinesc 30 de ani.

Stipendiile se vor conferi celor mai eminenți și mai vrednici din familiile numite, cari vor studia, fie la gimnaziu și la universitate, fie și la artele frumoase și tot felul de meserii; iar fetițele la școlile și instituturile ecvivalente acelora, ca școala civilă de fete, ori la altă școală de fete superioară, ori institut de instrucțiune pentru lucru de mână femeiesc, economie de casă, sau altă meserie, sau o calificățiune potrivită femeilor.

Concurenții au să producă extras de botez din matricula bisericească, document, prin care să adeverească, că sunt dintre descendenții numiți de fundatorul și să dovedească și aceea, că unde studiază și respective cu care din ocupațiunile înșirate mai sus se cuprind.

X. Din fundațiunea „Ioan Daniel—Dănuțiu de Fersig“.

Trei (3) stipendii de câte 600 cor. folosite în anul școl. 1918/19 de cătră Egon Pap Szilágyi iurist Budapesta, Vasile Dănuțiu st. abs. militar și George Nistor st. abs. militar.

La acest stipendiu poate concură student român gr.-cat. dela orice școală, sunt însă preferiți consăngenii fundatorului și numai în lipsa acestora se va conferi altuia.

XI. Din fundațiunea „Alexandru Filip“.

Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit în anul școl. 1918/19 de Victor Ungurean st. abs., militar — destinat pentru studenți la gimnaziu, școală reală ori industriailă

din patrie, ori la vre-o școală militară de cadeți. Concurenții vor avea să dovedească cu document legal, că sunt născuți în Transilvania și părțile adnece, și cu atestat dela autoritățile bisericești, că se trag din părinți recunoscuți de români adevărați. Consăngenii fundatorului au preferință.

XII. Din fundațiunea „Petru cav. Ioanette“.

1. Un (1) stipendiu de 600 cor., — destinat pentru tineri ascultători de medicină, tehnică, ori de științe reali superioare militare.

2. Un (1) stipendiu de 400 cor. — destinat pentru un tinăr român, care va intra în școala de cadeți.

3. Două (2) stipendii de câte 200 cor., folosite de Ioan Ioanette gimn. cl. II în Turda și George Virgil Bălosu gimn. cl. IV. Orăștie, destinate pentru tineri români, cari vor cerceta clasele gimnaziale ori reale din patrie.

Stipendiile din această fundațiune le pot obține tineri, cari din ambii părinți sunt români, de religunea gr. cat. ori gr. or. din munții apuseni ai Ardealului, din comunele Cămpeni, Bistra, Certege, Săcătura, Albac, Scărișoara, Neagra, Vidra-de-sus, Vidra-de-jos, Ponorul și Sobodol, — și cari vor dovedi totodată, că sunt născuți din părinți adevărați români.

Descendenții în linie directă din familia Ioanette, constatându-se de capabili și diligenți, vor primi stipendiul cu începutul clasei a IV-a normale sau elementare și au preferință față de alții.

XIII. Din fundațiunea „Andrieu P. Liviu“.

Un (1) stipendiu de 375 cor. folosit în anul scol. 1918/19 de către Emil Felderean, iurist în Cluj, un (1) stipendiu de 100 cor. — destinate pentru studenți români gr.-cat. dela orice școală sau pentru meseriași, — consăngenii de ai fundatorului. Il pot dobândi și fete.

XIV. Din fundațiunea „Ferdinand Hirsch“.

Un (1) stipendiu de 800 cor. folosit de Miron Mărie jur. V. în Cluj. Un (1) stipendiu de 600 cor. folosit de Ioan Pleșa tehnic—militar. Un (1) stipendiu de 400 cor. folosit de Ioan Cadar jun. cl. VIII în Turda. La stipendiul acesta pot concurge tineri români, cari studiază la gimnaziu, școală reală sau școală agronomică și sunt născuți în comunele următoare: Turda, Copand, Tur, Reditu, Comișig, Banabic, Aiton, Sănmărtinul-deșert, Ceanul-deșert, Ceanul-mare, Agârbiciu, Mischiu, Săndu, Petridul-de-sus, Petridul-de-mijloc, Petridul-de-jos, Berchiș, Măgura, Schiopi (Puszaegeres), P.-Sâncraiu, Surduc, Bicalat, Iara-inf., Agriș (Ruhaegres), Băișoara, Muntele Băișoarei, Ocolişul-mic, Ocolişul-mare, Runc, Cacova, Săcel, Lita-maghiară, Filea-de-jos, Filea-de-sus, Ciurila, Seliște, Selicea, Micuș, Hășmaș, Muierău (Magyaroság), Șutu, Silvașul-maghiar, Indol, ca unele, cari odinioară au format cesaroregeasca pretură a Turdei sub prezidența fericitului fundator.

XV. Din fundațiunea „Efraim Klein“.

1. Un (1) stipendiu de 360 cor. folosit în anul scol. 1918/19 de Emil Eugen Măcelariu gimn. cl. VIII Blaj.

Stipendiul e destinat pentru studenți la gimnaziul din Blaj. Preferință au studenții din familiile Klein și Munthiul

XVI. Din fundațiunea „Augustin Lăday“.

Stipendiile destinate pentru tineri de naționalitate română și religione gr.-cat., cu preferință de aceea, cari voiesc a păși pe cariera industrială, comercială, tehnică și agronomică, adevă s'au decis a face studii pe carierele acestea.

Stipendiile din această fundațiune fiind strâns atârătoare dela venitele anuale ale fundațiunii, cari sunt supuse la fluctuațiuni, — conferirea lor este legată de durata unui an școlastic.

Mărimea singuraticelor stipendii o va fixa consistorul la timpul său.

XVII. Din fundațiunea „Petru Maior“.

Un (1) stipendiu de 120 cor. folosit în anul scol. 1918/19 de Sabin P. Maior gimn. cl. VII Gherla.

XVIII. Din fundațiunea „Alexandru Micu“.

Un (1) stipendiu de 250 cor. folosit în anul scol. 1918/9 de către Emil Cioloca gimn. cl. II Târgul-Murășului destinat pentru elevi sau eleve ai școalelor medii comerciale sau ale școlilor superioare de fete.

Consăngenii au preferință.

XIX. Din fundațiunea „Ioan F. Negruțiu“.

1. Un (1) stipendiu de 160 cor. folosit în anul scol. 1918/19 de către Valeria Domșa el. cl. III. civ. Blaj.

2. Un (1) stipendiu de 120 cor. folosit de Alexandra Ciura el. cl. IV. civ. Blaj. — destinate pentru studenți români gr.-cat. dela orice școală. Consăngenii fundatorului au preferință și se pot conferi și fetelor, cari se pregătesc de învățătoare sau pe altă carieră, care le-ar asigura un mod de viață mai independent.

XX. Din fundațiunea „Ioan și Eudohia Nosa“.

Un (1) stipendiu de 100 cor. folosit de Victoria Pop, prep. cl. IV. în Gherla, — destinat pentru studenți în orice clasă, înrudiți cu fundatorii. În lipsa rudeniilor se va da și străinilor, cari sunt săraci și studiază bine.

XXI. Din fundațiunea „Iacob Pál“.

1. Un (1) stipendiu de 50 cor. pentru gimnaziști în cl. superioare.

2. Un (1) stipendiu de 30 cor. pentru gimnazlști în cl. inferioare.

La stipendiile din această fundațiune sunt îndreptățiți a concurge numai tineri născuți din ramul gr.-cat Pál din Szék (comit. Szolnok-Doboka) și din ramul Bosiak sau Borton din Zalasd (comit. Hunedoarei), cari au cualificațiune distinsă, învățată la gimnaziul rom.-oat. din Cluj și sunt săraci.

XXII. Din fundațiunea „Constantin Pappfalvi“.

Un (1) stipendiu de 240 cor. folosit de Iuliu Dancu, jurist în Cluj, — destinat pentru studenți dela orice școală. Preferință au consăngenii fundatorului, în locul primăi cei născuți în Pappfalău.

XXIII. Din fundațiunea „Dr. Simeon Ramontzai“.

1. Trei (3) stipendii de câte 630 cor. folosite în anul scol. 1918/19 de către Aurel Moldovan el. acad. economice naționale — Budapesta, militar, Aurel Pop el. al acad. de pictură în Budapesta militar și Traian Popa stud. filosof în Budapesta, — destinate pentru studenți la universitate, la politehnică, la academia de pictură precum și la academia montană și la academia comercială.

2. Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit de Iosif Domșa elev de arhitectură — Budapesta, militar.

3. Trei (3) stipendii de câte 168 cor. Stipendiile desub p. 2. și 3. sunt pentru studenți iuriști la universitatea din Cluj

4. Cinci (5) stipendii de câte 126 cor. folosite de Nerva Stoica gimn. cl. VI în Alba-Iulia, Ioan Degan gimn. cl. VIII în Ibașfalău, Victor Rusu gimn. cl. VIII în Blaj, Victor Radu gimn. cl. VII în Blaj, și Ioan Dobocan gimn. cl. VI în Zălau.

La stipendiile din această fundațiune sunt preferiți cei nobili de origine.

XXIV. Din fundațiunea „Vas. Rațiu“.

Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit în anul scol. 1918/19 de Iulian Popescu ped. curs III în Blaj, — destinat pentru studenți români gr.-cat. în clasele superioare ale gimnaziului arhiepiscopesc din Blaj, sau pentru fetețe din clasele civile ale școlii de fetețe din Blaj. Consăngenii fundatorului au preferință.

XXV. Din fundațiunea „Ioan V. „Rusu“.

Un (1) stipendiu de 160 cor. folosit în anul scol. 1918/19 de Romul I. Fodor gimn. cl. VIII. Blaj, — destinat pentru tineri români gr.-cat., cari frecventează vre-un gimnaziu, școală reală ori comercială ori vre-o școală agronomică.

Dintre concurenți vor fi preferiți consăngenii fundatorului.

XXVI. Din fundațiunea „Dioniziu de Simon“.

Un (1) stipendiu de 500 cor. destinat pentru tineri, cari după absolvarea alor cel puțin 6 clase medii, vor studia agronomia. Preferințe au rudeniile fundatorului.

XXVII. Din fundațiunea „Alexandru St. Șuluțiu“.

1. Trei (3) stipendii de câte 800 cor. folosite în anul scol. 1918/19 de Vasile Ilea med., militar, Eugen Crișan rig. med. în Budapesta și Șorin E. Stoica med. III. în Budapesta, — destinate pentru tineri, cari studiază drepturile sau medicina.

2. Trei (3) stipendii de câte 600 cor. folosite în anul scol. 1918/19 de către Septimiu Smigelschi polit. V, Romul Ștef polit. IV și Cornel Pop polit. IV în Budapesta, — destinate pentru tineri, cari studiază la vre-un institut: tehnică, metalurgică, pedagogie ori științele reale.

3. Nouă (9) stipendii de câte 400 cor. folosite de Dumitru Negrea rig. iur., Ales. Muthu rig. iur., Traian Migia rig. iur. Simion Turcu rig. iur. în Budapesta, Septimiu Aron iur. IV, Aurel Szabó iur. IV, Aurel Caliani iur. V, Leon Mihaese iur. rig. și Iosif Pop iur. rig. în Cluj, — de-

stinate pentru tineri, cari studiază științele juridice la universitatea din Cluj.

4. Opt (8) stipendii de câte 200 cor. cari le-au folosit în anul școl. 1918/19. Cornel Tobias gimn. cl. VI Sibiu, Ioan Popoviciu gimn. cl. VII Blaj, Rubin Popa gimn. cl. VII Blaj, Nerva Popa gimn. cl. VII Blaj, Ioan Popa gimn. cl. VIII Turda, Victor Smigelschi gimn. cl. VIII. Sibiu, Valer G. Ungurean gimn. cl. VIII. Blaj și Absolon Pop gimn. cl. VII Turda, — destinate pentru studenți gimnaziști în clasele superioare.

5. Opt (8) stipendii de câte 120 cor. cari le-au avut în anul școl. 1918/19. Moisin Tarna gimn. cl. V. militar, Eugen Moga gimn. cl. VII Turda, Aurel Dancu gimn. cl. V. Blaj, George Pop Sovaroși gimn. cl. I. Turda, Inocențiu Simu gimn. cl. II. Blaj, Cornel Pop gimn. cl. I. Blaj, și două vacante de mai înainte, — destinate pentru studenți gimnaziști în clasele inferioare.

Studenții înscriși ca ordinari la școlile de mai sus, cari doresc a obține unul din stipendiile aici înșirate, au să dovedească:

- că sunt români gr.-cat. mizeri, născuți în Transilvania.
- că pe lângă purtare morală bună au din studii calcul de eminență.
- Dintre concurenți vor fi preferiți aceia, cari vor dovedi, că sunt consângeni cu fondatorul.

XXVIII. Din fundaț. „Iosif Tarta“.

Un (1) stipendiu de 140 cor folosit în anul școlastic 1918/19 de Teodor Bărbat gim. cl. VIII Blaj.

Consângenii fondatorului, nepoții respective descendenții fraților și surorilor carnali ai dânsului, au preferință. Dacă nu se vor afla între concurenți, neamuri de ai fondatorului, vor fi luați în seamă și alți tineri.

XXIX. Din fundaț. „Ladislau Torday“

Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit de Virgil Ungurean filosof Budapesta, destinat pentru studenți eminenți.

XXX. Din fundațiunea „David Br. Ursu de Margina“.

Opt (8) stipendii de câte 200 cor. folosite în anul școl. 1918/19 de Victor Radeș gimn. cl. III., Emil Cosgarea gimn. cl. III., Sept. Muntean gimn. cl. II., Ioan Stoia gimn. cl. II., George Fătu gimn. cl. I., Valer Răchieriu gimn. cl. I., Jacob Borcea gimn. cl. I., Valer Cozma gimn. cl. II.

Concurenții la aceste stipendii au să dovedească cu carte de botez, că sunt români gr.-cat. născuți în vre-una din comunele arondate în comitatele: Făgăraș, Sibiu, Hunedoara, — cu atestat de frecuentare, că sunt școlari în clasa I. a gimnaziului gr.-cat. din Blaj, iară fetele că frecventează școala de fete din Blaj, că au purtare morală bună și progres bun în studii, și că sunt sau pot fi suscepuți în Seminarul junimeii române gr.-cat. studioase în Blaj, iar fetele în Internatul de fete din Blaj.

XXXI. Din fund. „Gavrilă Vaida“.

Două (2) stipendii de câte 140 cor. folosite în anul școl. 1918/19 de Clemente

Hoșsu gimn. cl. VII. Beiuș și Ștefan Botha gimn. cl. VIII Deș, — destinate pentru studenți dela orice școală, reală, comercială, academie, universitate sau poli-tehnică.

Preferință au descendenții din familiile: Vaida de Soósmező și Fulcovici.

XXXII. Din fundațiunea „Vancea Cassa arhidiecezană“.

1. Un (1) stipendiu de 600 cor. folosit în anul școl. 1918/19 de Alexandru Pop medic. an. IV. al univ. din Budapesta.

2. Un (1) stipendiu de 300 cor. folosit de Aurel Petruța gimn. cl. VI Blaj, destinat pentru gimnaziști.

3. Patru (4) stipendii de câte 120 cor. folosite în anul școl. 1918/19 de Pompeiu Murășan ped. an. IV Blaj, Emil M. Bala ped. curs. IV Oradea-mare, Dora L. Fodor ped. curs. IV Blaj, Zoe Nicoară ped. curs. IV Gherla, destinate pentru elevi dela preparandia gr. cat. din Blaj și eventual și la altă preparandie gr. cat.

La dobândirea stipendiilor din această fundațiune au preferință rudeniile fondatorului, chiar și dacă ar fi născuți afară de Arhidieceza gr. cat. de Alba-Iulia și Făgăraș; dela străini însă să cere să fie fii ai acestei arhidieceze.

XXXIII. Din fundaț. „George Vișa“.

1. Un (1) stipendiu de 1200 cor. destinat pentru un tinăr, care va dovedi o purtare morală ineccepționabilă și va fi terminat cu bun succes studiile și ar dori să-și perfecționeze studiile în străinătate. Rudeniile fondatorului vor avea preferință, iar în lipsa acestora stipendiul se va conferi unui tinăr român gr. cat. ori greco-oriental.

Concurenții vor avea să alăture atestat de botez, atestat de moralitate și progres, dovedite în studiile și ocupațiunea de până aci, și eventual atestat de consângenitate dela oficiul parohial concernente.

2. Un (1) stipendiu de 600 cor. folosit de Radu Fodor rig. iur. militar destinat pentru studii superioare (academice).

3. Două (2) stipendii unul de 400 cor. altul de 300 cor. folosite de Augustin Caliani gimn. cl. IV. Blaj și Aurora Caliani cl. I civ. Mediaș, — destinate pentru scoalele medii.

4. Un (1) stipendiu, de 100 cor. folosit de Maria I. Caliani cl. II elem. Blaj, — destinat pentru școlile elementare.

5. Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit de Lucia Murășan elevă la conservator Budapesta — destinat pentru acel tinăr român, care ar dori să cerceteze vre-o școală pedagogică sau școală reală. Consângenii fondatorului au preferință.

Stipendiile de sub punctele acestea din urmă se vor conferi acelor tineri sau fetețe aparținători la familia lui George Vișa cari vor dovedi purtare morală și progres în studii

XXXIV. Din fundațiunea „Elie Vlassa“.

Un (1) stipendiu de 350 cor. folosit de Alfred Rösler stud. mont. a IV. militar. Preferință au consângenii fondatorului.

XXXV. Din fund. „Andrei Vodă“.

Un (1) stipendiu de 200 cor., destinat pentru tineri, cari cercetează școli civile, de meserii, gimnaziale, militare de orice categorie, academii și universități, cu un cuvânt orice institut de învățământ.

Consângenii au preferință.

XXXVI. Din fundațiunea „Alumnate ale Seminarului junimeii române greco-catolice studioase în Blaj“.

Un (1) alumnat de 200 cor. folosit de Eugen Zehan gimn. cl. VII — destinat pentru tineri români gr.-cat. din Arhidieceza de Alba-Iulia și Făgăraș. La primire vor avea preferință consângenii piului fondator Dr. Ioan Vancea de Buteasa, arhiepiscop și mitropolit, apoi „caeteris paribus“ fii parohilor mizeri sau ai preoților arhidiecezani, — cari însă vor fi mai buni între toți, vor fi primiți chiar și fiind fii ai credincioșilor din clasa cea mai de jos. Conform §-lui 6 al literelor fundamentale, alumnatul seminarial va începe de regulă cu prima clasă gimnazială și va dura până la opta sau ultima clasă inclusive. Condițiunile de concurs dela celelalte stipendii se subînțeleg și aci.

XXXVII. Din fundațiunea de alumnate a Internatului „Vancean“ de fetețe din Blaj.

Opt (8) alumnate de 100 cor. folosite de Olivia Crișan cl. II civ., Anuța Șuteu, cl. II civ., Cornelia Șuteu cl. II civ., Elena Creța cl. III civ., Otilia Miclea cl. III civ., Otilia Morar cl. IV civ. și Emilia Pop cl. IV civ., unul vacant de mai înainte.

Suplicantele pentru acest alumnat au să întrunească și să dovedească următoarele condițiuni:

- că sunt române gr.-cat. mizere născute în arhidieceză;
- că pe lângă purtare morală bună au din studii calculi buni;
- că sunt înmatriculate ca eleve ordinare în școala gr.-cat. de fete din Blaj și sunt primite în Internatul „Vancean“ de fetețe;
- preferință vor avea fetele de preoți din arhidieceză.

Concurenții la toate fundațiunile, înșirate, au să alăture la suplicile lor scrise și subscrise cu mâna proprie în limba română: *testimoniu școlastic în copie autentică, carte de botez, iar nu carte de naștere dela matriculantul civil, sub rizicul de-a nu căpăta stipendiu, atestat de paupertate, atestat medical, și pentru dovedirea consângenității cu fondatorul, au să alăture atestat dela respectivul oficiu parohial, care să cuprindă tabela genealogică exact dedusă. Sunt datorii mai departe să numească expres institutul, la care vor studia în anul școl. 1919/20, și să determine apriat suma și soiul stipendiului pentru care suplică. Suplicile cari nu vor corăspunde cerințelor aci înșirate, precum și cele întrate după termen, nu vor fi luate în considerare.*

Blaj din ședința consistorială ținută în 15 August 1919.

Numărul cenzurat de: AUGUSTIN POPA.

Director: ALEXANDRU CIURA.

Redactor: Ovidiu Hulea.